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【发展感悟】

务实重干，凝聚起“实现沁中梦想”的正能量

在前段时间学校发出“整治校园环境，重塑沁中形象”的动员令后，校创建办、政教处多次深入苑区检查督导，提出整治办法和整改意见，各苑区积极想办法、出主意、出实招、动真格，真抓实干，靠前指挥，亲力亲为，督查指导，强力推进，校园环境又呈现出了干净整洁、清新怡人的景象。在整个活动中，我们看到了苑区、督导服务中心领导亲自参与擦洗污迹、打扫灰尘、清洁厕所；我们看到了苑区班主任、科任教师多次率先垂范与学生一起参与劳动；我们看到了卫生、寝室专干为专项整治工作跑前跑后，亲力亲为，督促指导。

如今，当我们看到学校环境面貌已焕然一新的时候，我们最想说的是：干净、整洁、优美的校园环境需要你我他，需要你我他的真抓实干，需要你我他的“工作不停顿、动力不减退、标准不降低”的勇气和决心；高质量、现代化、特色明的一流名校需要你我他，需要你我他的务实重干，需要你我他的“同心同德、奋勇争先、和衷共济”的大智慧和正能量。

集腋成裘，积土成山。事业的参天大树，就是一点一滴苦干出来的。苦干出思路，苦干出办法，苦干出形象，苦干出成绩。没有埋头苦干，一切都无从谈起。  

干工作，做事情，光喊口号不行，光有热情不够，光表决心没用，必须有对路的实招，有管用的办法，一句话：得有本事。本事不是天上掉下来的，不是在屋子里憋出来的，只有一个途径：做！在游泳中学习游泳，在实践中经受锻炼。而做关键有两点：一要勤，二要苦，有这两条，人才可就，事业可成。简而言之就是：干！

干显精神。干，蕴含着一种气势，千难万难，干就不难；干，体现着一种魄力，浑身是胆，一往无前；干，发扬着一种精神，心存伟大追求、保持满腔热血、肩负为校责任。

干要讲方法。实干巧干能成功，瞎干蛮干会误事。干，就要找准发展症结，一个一个破解，抓住重点，把握特点，攻克难点，突出亮点。

干出形象。靠干，沁中人要彰显普普通通、踏踏实实、不畏艰险、勇创一流的形象；靠干，沁中人要赢得包容宽厚、忍辱负重、自尊自强、能拼会赢的美誉。只有苦干，才能摘取硕果；只有真干，才能得到好评；只有实干，才能开创未来。  

河南人引以为豪的焦裕禄精神，世人瞩目的红旗渠精神，备受鼓舞的“济源速度”，逢先必争的新愚公精神，都是干出来的。我们坚信，为打造中原一流名校而追求卓越的精神，靠干一定能充分展现;只要我们大家肯干、真干、实干、苦干、大干，聚精会神创一流，一心一意谋发展，必定会凝聚起实现沁中梦想的正能量，2013年中招我们必能勇创成绩、再攀新高，三年规划我们也必能描绘出沁园中学更加绚烂多彩的精彩画卷！

【学校动态】

乐为教师送“健康”

近日，尽管学校财力有限、经费短缺，但学校本着“教师的健康是学校发展的财富，也是学校未来的希望” 的宗旨，从“关心教师身心健康，增强教师抵御疾病风险的能力，为教师办实事办好事”的角度出发，开源节流，多方筹资6万余元，为全校近300名教师进行了每人近200元的健康体检。

本次检查项目包括：心电图、血常规、肝功能、血脂血糖、胸透、彩超、妇检等项目。通过体检，广大教师对自己的身体健康状况有了比较全面的了解。做到有病早治疗，无病早预防，确保全身心地投入到教育教学等工作中去。全体教师深感学校大家庭的温暖，大家纷纷表示：今后要多参加体育锻炼，劳逸结合，以健康的体魄、饱满的热情积极投入到教育教学工作中，为沁园中学打造中原名校贡献自己的全部力量。

 学校始终坚持“以人为本、关爱教师”的管理理念，实行人性化管理。不仅关注每一名教师的个人成长，尊重教师的个性发展，而且还时刻关心每一名教师的心理和身体健康。学校近几年来每年都定期组织全体教师进行一次全面的体检，并建立教师健康档案。这一举措充分体现了学校领导和学校工会对教师的关心和爱护，真正把关心教师的身心健康当做头等大事落到实处。（供稿人：翟群周）

爱绿护绿植绿主题活动成效显著
在植树节到来之际，沁园中学邀请市林业局相关技术人员到学校为学生讲解树木种类常识和树木保护知识，从认知树木习性开始，以实际行动爱绿护绿，美化家园，增绿济源。

在活动中，市林业局相关技术人员，对每一种树木的习性及养护方法作了专门的介绍，使广大学生掌握了如何识别树木类别，日常生活中如何做到爱护树木，保护生态。同时市林业局也为学校的各种树木制作了精美的知识卡片，送来了介绍济源树木的精美书籍，并亲自和学校薛校长等领导一道为树木挂牌。

通过此次活动，广大学生更多的了解了保护树木、植树造林的重要性，并纷纷表示，今后我们要精心爱护、养护校花草树木，做到不随意进入花池、不攀折树木花草，形成人人爱绿护绿的良好风气，共同创造美丽校园，立志为全市“3+1”城市绿化提升工作及创建国家森林城市作出自己应有的贡献。

据悉,我校于近日又在学校德馨苑、沁心苑内新栽种了两棵银杏树和两棵柿树。这标志着我校提前全面完成了市委、市政府交办的2013年绿化任务，我校绿化提升工作也得到了极大提高。（供稿人：苗艳）
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