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据教育心理学研究表明:在人们的生活语言中,听占45%,说占30%,读占16%,写占9%,可见,首先,听是人们获取各类信息的重要手段,这一连串的数字告诉我们，人有一半的时间在听，听是人们获取知识的主要途径之一。课堂是学生学习的主阵地，能否守住阵地，学有所获，高效学习，一切良好学习的效果的取得都是从“听”课开始的。所以，让学生学会听课，掌握正确的听课方法，并在此基础上养成良好的听课习惯对学生整个的求学生涯都是相当重要的。

我们先来了解中学生目前在课堂上是如何听课的。

首先从听课状态来看。状态可从学生的眼神、坐姿等外在表现和课堂思考、回答等内在反映表现出来。凡是那些积极思考，踊跃回答问题，跟得上老师思路的一定是听课认真的，反之，眼神和老师从不交汇，坐姿松垮、懒散，回答问题无论简单还是有难度的都不张嘴的，听课的效果肯定受影响。

其次从听课时的表现看。有的学生听讲全神贯注，老师讲的全盘接受，没有质疑，不做笔记；有的则是边听边记，记重点，记有疑惑的知识；还有的则是凡是老师讲的内容全都记录下来，就像打印机一样；甚至还有边听课边做相关练习的，等老师讲完了内容，他的练习也做的差不多了。当然课堂上还会出现马上对老师的讲解提出质疑，要求解惑的情况。以上都属积极向上的表现。我们的课堂上不免还会出现不认真听讲，做小动作的，交头接耳的，这些都违反了课堂纪律，更谈不上听课方法了。

以上表明，学生的听课方法各不相同，所产生的上课效果也千差万别，他们在一定程度上需要掌握良好的听课方法。为此，教师首先能做些什么呢？

告诉学生，倾听很重要。自然赋予人类两只耳朵一张嘴，就是让我们多听少说。倾听也是一种能力，一种素质，一种思维习惯。尤其是课堂上，教师讲解的知识学生能够接受得怎样，都是从听开始的，否则，错过了最佳的听课时机，就会付出更大的精力来弥补，就会事倍功半。学生懂得了听课的重要性，就会从中听出美妙的知识，从中学会对他人的尊重。

体贴学生，创设好的氛围。教师不能把自己的不良情绪带入课堂，进入教室前要把自己的情绪调整到最佳状态。教学中遇到突发事件，要保持情绪稳定，切忌大声指责学生，尤其是不能在教训学生过程中“由此及彼”，把事端恶化，让所有学生都受到不良情绪的影响，让无辜的学生为犯错的学生买单。良好学习氛围的破坏，会压抑学生的听课兴趣，影响学生的思维发挥，无论是教师的教还是学生的学都达不到良好的效果。教师还可以发挥多种模式的教学方法，丰富教学手段，让学生处于一个轻松，愉快的学习氛围，让学生爱上学习。

激励学生，诱发听课的兴趣。现代社会的学生，从三岁入幼儿园，就开始了长达二十多年的学校学习生涯，这与红军的二万五千里长征相教，有过之而无不及。在这漫长的学习中，很难让人始终保持积极的听课的状态。教师要理解学生学习的艰苦，及时有效的对课堂上听课认真的学生进行肯定与表扬。一旦得到老师的赞扬，学生就会在这方面保持下去，以期得到老师更多的关注，他的听课兴趣就能够迸发出来。

带领学生，树立倾听的榜样。优秀的教师无一例外都是耐心的倾听者。教师有效地倾听,可以帮助学生倾诉自己的感受,使学生得到表达的机会,享受表达的愉悦;教师有效地倾听,能让学生觉得自己得到了老师的器重、认可和尊重,能激起学生的发言欲望,提高发言的质量。更为重要的是,教师这种认真倾听学生说话的习惯,给学生养成听课的习惯,树立了可感的榜样。当学生发言的时候,教师应该用充满活力的眼神看着他们,让他们感觉到自己正受老师的高度重视。同时,避免对学生抱有偏见,要注意学生说的话,而不要注意他讲话的方式。此外,教师在倾听中还得及时表扬、鼓励,既能听出杂音,也能听出“奇音”,并作出评价,捕捉其闪光之处,鼓励他们将自己的想法说给大家听,以引起其他学生注意倾听。

学习的主阵地是课堂，而学习的主人是学生，“师傅领进门”后，“修行”就要“靠个人”了。学生怎样才能够更好的听课呢？

做好听课第一步，课前预习。“凡事预则立，不预则废”。预习是学生的第一次学习，能够帮助学生初步了解教材内容，并形成对知识难易程度的大概印象。当课堂上老师讲解的时候，就可以有针对性的去听，去思考；并且，这次倾听是他对这些知识的第二遍学习，相当于“温故”，那就比较容易形成“知新”。

调整听课情绪，以饱满、积极的状态迎接课堂。学生一节又一节的上课，上节课的不良情绪很容易带到第二节中。如果学生在上节课的学生中受到了老师的批评，或是没有完成作业，也可能是与同桌发生了矛盾等等，这些事件都可能导致学生受挫，心情受到影响，这种负面情绪不能够得到及时调整，势必会影响听课效果的。

听课状态要紧张，要全神贯注。系统论原理告诉我们，学习新知识是接收信息、信息加工、信息贮存、信息输出、信息反馈再到接收信息的循环往复的过程。在一堂课里，这种信息活动的过程不是一次，而是多次。学习效率，取决于信息渠道的畅通与信息活动的质量。听课是接收信息，是信息活动的第一道关口，能否全神贯注，决定信息接收的量和信息活动的质，决定整个学习过程的效率。怎样才能让学生做到全神贯注呢？第一，多回答问题。对于老师提出的问题，能够及时的跟上老师的节奏进行回答，并且能够在整节课中保持下来的话，这节课他的听讲就是认真的，绝不会出现思想跑小差的情况。所以，我们在课堂上要不断的要求、提醒学生张嘴回答问题，无论是在他看来是多么简单的答案，都要回答。其次，多质疑，向老师发问。这是最能体现学生是否认真听课的表现了。学生能够质疑、发问，说明他在对老师的内容进行了思考，在大脑里又经过了知识的再加工，最后进行了信息输出与反馈。这种发问正是体现了学生接受知识过程中出现的障碍，教师可以根据学生的反映在教学上及时的做出调整，这就形成了教学相长，教学生成的现象。我们要对学生这种敢于发问的精神和做法大加表扬并在班里推广。第三，听课时做好笔记。做笔记能够吸引学生听课的注意力，当然，做不好的话，也会影响听课效果。有的学生“听”了就“记”不下来，而“记”笔记又耽误了听讲。所以要处理好听课与记笔记的关系。记笔记时要有取舍。容易的，能听懂的，课本上有的都可以不记，而重点问题，有疑问的问题，课本上没有的，老师总结的都可以记下来，便于以后学习查阅。为了提高学生记笔记的兴趣，还可以建议学生使用不同种类、不同颜色的笔来记。既可以对不同的内容进行区分，又活跃了学生的思维，让学生有一种历史课也艺术的感觉。学生记完笔记后，看到自己满满的笔记，像美术作品的笔记，那种陶醉、满足的学习愉悦的心理体验就会激荡与胸了。

正确的倾听，还要学生尊重他人，不要随意打断老师、他人的表达，有疑问要先记下来，找机会再发问。对每个的发言要公平、公正，不带个人情感色彩。

好的学习习惯会使人受益一生，好的习惯决定着成功的人生。让学生掌握正确的听课方法，形成良好的倾听习惯，一定会使他的学习成为一条通坦大道，也一定会成就他的辉煌人生！


